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Bismarck lapja a honszerelemről
O) A Norddeutsche Allgemeine Zei­

tung. mely köztudomás szerint Bismarck 
gr. közlönye, a háború óta megjelent ve-

TaI X7X70 of n Imv, '1___A.zérezikkeiben folyvást a francziákat gya- 
lízta; intézkedéseiket nevetségeseknek, 
bolondságoknak, állításaikat hazugságok­
nak nyilvánítja.

Ezen rendszeres hadjáratnak czélja, 
nem annyira a francziák hírnevének tönk­
retétele, mint inkább annak megállapí­
tására vonatkozó törekvés, hogy Euró­
pában a német nemzet egyetlen a maga 
nemében, bölcseségre s átalában minden 
erénvre nézve.

Mi folyvást figyelemmel kísértük e 
toll- és tintahadjáratot, s már utóljára 
nem is bosszúságot, hanem inkább ne­
vetséget keltett bennünk azon kapzsiság, 
melylyel a nevezett lap igyekezett a gya- 
lázó kifejezéseket kikutatni, melyekkel a 
francziákat földre verhesse, hogy egy 
csepp becsület se maradjon rajtok.

Hanem újra boszankodás fogott el 
bennünket; midó'n a nevezett lap legkö­
zelebbi szerdai számának vezérczikkét 
átfutottuk.

Nem kevesebbet állít abban a czikk- 
iró. mint azt. hogy a francziáknak mos­
tani erőfeszítései s azon makacsság, hogy 
végképen meg nem adják magokat, — 
nem egyéb nagyravágyás utáni őrjön­
gésnél !

Kérdi a czikkiró, hogy miért foly­
tatja Franeziaország c háborút, melynek 
meghosszabbítását Francziaországon kí­
vül minden értelmes ember őrültség­
nek nevezi!

Az egész Franeziaország szenved 
ezen őrültség! betegségben — úgymond. 
— mert minden párt kívánja folytatni 
a háborút, mivel fél. békét kötni jövője 
miatti aggodalmában.

Őrültség — folytatja, — azt hinnie 
Franeziaországnak. hogy legyőzheti s ha­
tárairól kiűzheti a németeket, kivált ha 
hozzá tudjuk, hogy a német nép kész, 
ha kell, újra egy millió fegyverest

parancsoland a népmozgalmaktóli féle­
lem, mely koronákat sodor el, trónokat 
dönt le! ?

Ilv eshetőségre s arra számit a fran- 
czia kormány, hogy az idő már maga is 
nyereség; s az európai hatalmak és né­
pek a hosszas vérontást megunva, végre 
is „megállját kiálthatnak a győzőnek!

Ezért nem teszi le a fegyvert fel­
tétlenül a franczia!

S vajon őrültség-e az. hogy a fran- i Quirinalban.
J .. . . I e-i.t

szűk, hogy az ott nyilvánított sötét óhajok tel­
jesedésbe menjenek.*

— Pélervér, nov. 10. A törvényhozó 
testület bírálat alá veszi a törvényt az átalános 
katonakötelezettség 8 évi szolgálati idejének ti 
évi szolgálati kötelezettségre való leszállítása 
tárgyában.

- Mfinehen. nov. 10. Neubreisachról 
telentik, hogy a vár kitűzte a fehérzászlót. A 
hir megerősítésre vár.

— Kóma. nov. lü. Az olasz kormány e 
hó 8-án elfoglalta a pápai appartementokat a

küldeni a francziák ellen!.

nép, annyi árulás után is, életét és 
vérét viszi a hon oltárára!

Orültsóg-e, szeretni a hazát, s hogy 
arról a szégyenfoltot levehesse. kész meg­
válni szeretteitől, s mindentől, mi kedves 
előtte. — annak üdvéért, mi legkedve­
sebb: a drága hon jóléte és becsülete!

Nem őrjöngés-e inkább, telítetlennek 
lenni a győzelemben, a dicsőségben, mint 
ezt Vilmos királv és tanácsadói teszik?

Nem inkább ahhoz kell-e őrjöngés. 
bog)r két nemzetet nyomorba döntsön a 
győző, ki magának és népének már ki­
vívta a diadalt, dicsőséget; és nem lehet 
más czélja, mint az iszonyú nyomor és 
egy nemzet végmegsemmisitése!

Vér fakad már a győző nyomai­
ban. jajkiáltás vegvül milliók ajkáról 
diadalénekei közé.

Megálljt parancsol az ész, a szív. a 
nép. a világ!

De a győző megy. rohan vér- és 
dicsőség dühétől űzetve, liogv lábai elti­
porják mindazt, mi szép, kedves és hasz­
nos az emberi életre!

Melyik nagyobb őrjöngés: a fran- 
cziák honszeri jtne-e, vagy a németek 
vérszomjtól vezetett, fékezhetlen dicsőség- 
dühe?!!

tára.
F ezikkben sok anyag rejlik a vi-

Többi közt azt hiszsziik. hogy azzal 
a német nép készségével nem nagyon 
dicsekhetik Bismarck gróf lapja; mert 
tudva levő dolog, hogy' a nép nagyon 
megelégedett már úgy a dicsőséggel, 
mint a gyászszal; s jól tudják azt az 
irányadó körökben, hogy a roppant vér- 
áldozat már elégületlenséget is költött 
Németországon épen a nép sorai közt; 
s ki tudja, hogy, ha még sok vérontás 
lesz, nem lázad-e fel e nép, mely annyit 
szenvedett, s csak az önkény erejével 
tartathatik fegyverben, hogy a király és 
környezete dicsvágyának, mely Párisra 
áhítozik, eleget tehessen.

Minél tovább f'oly e háború, annál 
nagyobb fenyegetőzés rejlik abban a né­
met nép részéről a hóditó pobtika ellen.

Jól tudja ezt a franczia önvédelmi 
kormány, s azért folytatja a háborút.

A jövő isten kezében van!
Ki hitte volna, hogy Francziaor- 

szág és Napoleon igv le fog veretni ?
Hátba a francziák két hó alatteugy 

begyakorolták uj seregeiket, hogy még 
sokáig daczolhatnak a már hazavágyó né­
met hadak ellen?!

Hátha otthon megmozdul a német 
nép, ez a rengeteg tenger, s hazatérőt

- Becs. nov. lü. A reichsratli mai ülé­
sében az adónak 1871. márt. végéig leendő to­
vábbi behajtását tárgvazn türv. javaslat ter- 
esztetutt elő. Elnök kijelentette, hogy a dele- 

gatiók e hó 1' 1 -re Pesten hivatnak össze s a 
képviselők mielőbbi megválasztását kéri. A 
közokt. miniszter ezután tvjavaslatokat nyújt 
be a tanítók fizetésének javítására s a bécsi 
politechnieum újjászervezésére vonatkozólag. — 
A felirati bizottsiigba m cgválasztattak: Gro- 
cholski, Czérkawski, Eiehoff, Brestl, Rechbauer, 
Sturm, Weber, Demel, Carneri, Figiily, Zybli- 
kiewitz, Klier, Herbst, Banhans és Giskra. — 
Az indítvány, hogy a ház minden tagja jelen 
lehessen a bizottság tárgyalásain, 7ti szavazattal 
tio ellenében elvettetett.

— Paris. nov. 11. Az urak háza felirati 
bizottságának 9-diki ülése oda mutat, hogy a 
Potocki minisztériumnak az urak házában igen 
nehéz állása leend, s aligha tulélendi a felirati 
vitákat. Az urakháza volt már egyszer az, mely 
a politikai tisztítást előidézte, akor a Potocki- 
Taarte-Berger-féle minoritás megbuktatásáról 
volt a szó. Es igy meg lehet, hogy a képvise­
lőik házának csak tegnap megválasztott felirati 
bizottsága már nem fog találkozni a Potocki 
minisztériummal.

= A Constitutionen Bismarcknak uj 
békejavaslatáról ir, s ezek abban állanának, 
hogy Franeziaország ö milliard hadikárpótlást 
fizetne, s Elszaszból Lothringenből, s a rajnamel- 
léki ezekkel egyenlő területű német tartományok­
ból egy uj semleges állam alakíttatnék. A „C. 
elfogadhatónak találja ezen feltételeket, s úgy 
vélekedik, hogy azokban Thiersnek a semleges 
kabincteknéli befolyása nyilatkozik , s hogy 
Anglia és Oroszország késznek nyilatkoznak 
jót állani a békéért, de Poroszország minden 
területnagyobbodását ellenzik.

=r A „Francfurter Z.“-nak Írják: „Metz 
feladásának hire a Vaticanban igen nagy öröm­
mel fogadtatott.

Bonaparte tábornok tüstént a pápához 
j ment s mondá : „„Szent atyám, Bazaine Róma 
kiürítését alkudta ki.““ Erre a bibornokok tüs­
tént tanácsot tartottak, melyben az ultramontán 
párt több főnöke részt vett. De mi alig hisz-

l'lórenc*. nov. 10. A turiui választó­
bizottság egy manitestuma követeli, hogy a kor­
mány rögtön helyeztessék át Rómába.

Egy fregatté a nemzetiek védelmére Mar 
seillebe indult.

— Berlin, nov. 10. Itteni félhivatalos tu­
dósítások jelentik, hogy Bismarck már 18G4. 
a londoni conferentián, fegyverszüneti javaslata 
visszautasítására spekulált s örülnek, hogy „a me­
rész terv“ ezúttal is sikerült.

— Stuttgart, nov. 9. A Versailles! tár­
gyalásokról Írják: A déli államok az északi 
szövetség alkotmánya alapján belépnek a né­
met szövetségbe. Elfogadják a lipcsei fő ke­
reskedelmi törvényszéket, az átalános szabad 
költözködést, valamint a hadkötelezettek szabad 
választását a helyet illetőleg, hol szolgálatuk 
éveit töltsék, továbbá a kiegészítendő észak né­
met büntető törv. könyvet. Az északnémet tör­
vények a papírpénz kibocsátására, a váltóbé­
lyegadóra, schlezwigholstcini nyugdijakra, El- 
be-vámukra s a német tengerészeti kölcsönre 
vonatkozólag Délnémetországot illetőleg legott 
érvénybe lépnek, épugy a játékbankuk eltörlé­
sére, a dög vész elleni rendszabályokra s a val 
lásfelekezetek egyenjogúságára vonatkozó szöv. 
törvények. A választások a német parlementbe 
még a háború alatt megtörténnek.

— London, nov. 10. A tegnapi lordma- 
jor-banketben a lordkanczler és Gladstone eré­
lyesen védték Angolország magatartását a sem­
legesség! kérdésben. Granville mondá : Anglia 
Németországot erősnek és egyesülve óhajtja 
látni, azonban Franeziaország túlságos megaláz­
tatásának ellene van. Angolország a békét kí­
vánja s a lehetőt megteszi ennek kieszköz­
lésére.

TÁRGZA.
ft ttótlteHák Eegnjafefe titkát.

Regényes történet két kötetben.
Irta

CHATTERTON WILLIAM.
(Folytatás.)

— Nem, sőt azt hiszem, hogy egy nagyobb 
csoport áll a háta megett, mint Rocheiort és tár­
sai. Nem igen szabad bízni a bonrbonistákban 
Épen oly jól értenek ezek a várakozáshoz, mint a 
Mpoleoniílák. Egyszer 24, másszor 38 évig vár­
tak, ennél tovább mi sem vittük, mert mi 34 évig 
vártunk. Nem szabad őket szem elől téveszteni.

Annyi bizonyos, hogy egy idő óta a bourbo- 
nok, kik hosszabb ideig mit sem hallattak ma­
gokról, s különös tevékenységet fejtettek ki, s a 
levelezés a család egyes tagjai közt ez időben 
(1869. decz.) sokkal élénkebb, mint valaha volt. 
Aztán a párisi gróf egy müvetadott ki legújabban, 
toely a napóleoni eszméknek épen ellentétének 
nevezhető, s ha az Francziaországban elterjed­
hetne, mint Aumaie herczeg levele, nem maradna 
12 hatás nélkül.

A St-Germain elővárosban jelenleg (1869.)
Keratry gróf

kai ellenfeleinek ajánlatait egyformán visszauta­
sította. Napóleonét úgy mint a republikánusokét.

Európa igen kevés országában értik az aris- 
tokratia ezen magatartását, mert kevés országban 
vannak olyan aristokraták, mint Francziaország­
ban, s főleg olyanok, mint gróf Keratry, Angliában 
őt mindennapi, de mindazonáltal igen tisztelt 
egyéniségnek tartanák.

LXXV.
Európa beteg emberei.

Az európai beteg emberek száma a lefolyt 
évben nehánynyal szaporodott. Nem úgy értjük eze­
ket, mint a törököt, és 1848 óta a pápát. Ezelőtt 
három beteg embere volt Európának: a szultán, 
az osztrák császár és a pápa. Az első ugyan még 
nem gyógyult meg, hanem éldegél, mint egy asz- 
kóros, ki 40-ik évét túlélte, a igy magas kort érhet 
el. A halál magvát magában hordja, mint bármely 
született ember, s hányszor megtörténik az élet­
ben, hogy a gyengélkedő agg egészségtől duzza- 
dozá gyermekeit és unokáit túléli. A mi a padi- 
sah phisicumát illeti, ő maga a legkitűnőbb egész­
ségnek örvend, bizonyítéka ennek háreme, mely 
úgy el van látva, a mint előtte talán egy szultáné 
sem volt, s azonfelül termetes kövérsége.

A pápa már kilencz év óta betegeskedik, 
már 1861-ben kökéit halálát jósolták, s halálhíre. „-.j a legünnepeltebb férfi, nem annyira---------------------- .

ytrt, mivel bátorsága volt egy lángoló beszédet kacsakint épen W becSMiO« » hírlapokba, mint 
Ottani a császár ellen, hanem azért, mert politi- nemrégiben HI. Napoleon császáré. Akkori beteg-

Franczia-porosz háború.
Delirvrzen, nov. 1 2.

~ A fegyverszüneti alkudozások meghiti- 
sultának egyik legközelebbi eredménye az le­
end, hogy Paris bombáztatni fog. Fris hússal 
Páris talán épen csak máig van már ellátva, s 
ha a naponkint! hús szükséglet leebb szállitta- 
tik, talán a lovak busával november végéig 
még kijövetnek. így ha nem bombáztatnék 
is pár hét alatt kénytelen lenne magát meg­
adni. —

Azonban a porosz kormány, miután a né­
niét né]i már sokalni kezdi a háború nyomorait 
minden áron. minél előbb véget akar vetni an­
nak, s igy okoskodik, hogy a saját érdeke mel­
lett minden idegen érdeknek háttérbe kell 
vonulni, s nem fognak gondolni a világ város­
nak sem gazdaságával, sem műkincseivel, sem 
a nőkkel, aggokkal és gyermekekkel, kik most 
már nem fognak megkiméltetni a bombáz tatás­
sal együtt járó viszonyoktól. Bismarck egyene­
sen kimondja, hogy a német sereg türelmének 
elég bizonyítékát adta eddig az által, hogv 
megállapodott a főváros előtt, s ott oly hosszas 
s a hadseregre nézve majdnem kimerítő körül- 
zárolásban vesztegelt, s most, a midőn a tél 
minden nyomorával beköszönt, annak Páris 
népe és kincsei kíméléséből nem teheti ki sem 
Bismarck, sem Moltke azon katonákat, kiket 
10—12 csatamezőn a golyó megkímélt. így va­
lószínű, hogy legközelebb Páris bombáztatása 
megkezdésének híréről fogjuk tudósítani olva­
sóinkat.

Becs. nov. 10. A Tagblatt londoni hire 
szerint a Situation Napóleonhoz felhívást intéz 
hogy mentse meg Francziaországot az anar­
chiától.

Trocliu tbk. hirszerint megöletett.
Garibaldit Lyon város díszpolgárává vá 

lasztotta.
Tours, november 10. A hírlapok jelen­

tékeny ütközetekről tesznek említést, melyek 
Orleans mellett történtek. Ezeknek következté­
ben a poroszok odahagyták Orleanst. Az ütkö­
zet még ma is tart.

Tours, nov.glO. A párisi „Journal Offi-

.vl&íillí VBÖlb-sS

ségének neve: Victor Emmanuel-Cavour-Gari- 
baldi volt. Az elsővel, ha ki nem békült is, de 
némi részben összeférkőzött, a második kitért 
utjából, mert meghalt, a harmadik egyelőre visz- 
szavonult, s csak időről-időre, mint rögzött beteg­
ség lép fel, mint két év előtt Rómában és Mentá- 
nánál, s jelenben (1869.) Nápolyban, mint az el­
lenzsinat főnöke, melynek tagjai nem bibornokok 
és püspökök, hanem demokraták és harczosok.Ki 
fog tűnni, melyik éli túl a másikat. A pápaság 
már rég túlélte magát, mert már csak árnyéka az 
előbbeninek.

Az osztrák császár igen heveny betegségben 
szenvedett, melyet az egész világ halálosnak tar­
tott, de két ügyes cura öt annyira megjavította, 
hogy mindent, mi betegségének főoka volt, lerá­
zott magáról, papi és katonai befolyást, s Beust 
valóban csodakurát müveit, a minő Nelatonnak 
Napóleonnál aligha fog sikerülni.

Az újabb betegek között első helyen áll Sán­
dor az orosz czár, nem régiben physical beteg 
volt, s most erkölcsi betegségben szenved, mely 
nálok gyógyíthatatlan családi nyavalya s neve au­
tokrata és mystificálás. Olyan ez, mint a hypo­
chondria, a nőezenv, az sngel spleen, a víziszony. 
A- jbeteg környezete majdnem: annyit szenved,
lengyd és^^mtsrtóminyaidM^^szé^tnének, 

ha szabad lenne szájukat felnyitni.1 ci ; Orrinfifi
A porosz király váltólázban szenved, de 

ezen váltofáz ném a betegen, hanem az oroszokon
•jísT

ciell“ Favre-nak egy nov. 8-ról kelt körsürgö­
nyét közli, melyet a külföld franczia követei­
hez intézett, melyben kifejti, hogy Poroszország 
ismét bebizonyító, hogy a fegyverszünetet nem 
óhajtja, hogy a háborút tisztán személyes ezé- 
lokból viseli, mellőzve allattvalóinak s az ü"ybc 
kevert németek érdekeit. Poroszország állítja, 
hogy azáltal, hogy mi megtagadtuk, két tarto­
mányt átengedni, melyekről nem akarunk le­
mondani, de le sem mondhatunk, — a háborúra 
kényszerítve van. Azonban tényleg meg akarja 
Francziaországot semmisíteni, hogy hiúságának 
eleget tegyen. Favre kimutatja, hogy az alku­
dozások, melyek a 2ö napi fegyverszünetre vo­
natkoztak, mely idő alatt egész Francziaorszá»- 
ban meg lett volna engedve a képviselő-válasz­
tás, azon oknál fogva szenvedtek hajótörést, 
mert Poroszország -Párisnak a fegyverszünet 
alatti ellátását élelemmel kereken megtagadta. 
Bebizonyítja, hogy élelmezés szükséges követ­
kezménye a fegyverszünetnek.— Európa köve­
telte, hogy Franeziaország összegyűjtse képvi­
selőit, a béke feletti tanácskozások végett, de 
Poroszország ezen gyűlést megakadályoztatta, a 
mennyiben a közjogba ütközöleg, Páris élelme­
zését megtagadta. A semleges hatalmak belá- 
tandják, hogy a győzelmes Poroszország mit 
tart fenn számukra. „Mi engedelmeskedünk a 
parancsoló kötelmeknek, ha a fegyverszünetre 
vonatkozólag eddig előterjesztett s szerintük 
megmásithatlau feltételeikhez konokul fognak 
ragaszkodni, hogy assamblée által oldassanak 
meg a borzasztó kérdések; Poroszország érzi 
tilalmának gyűlöletességét s fegyvereinket kö­
veteli, melyeket mi harez nélkül le nem teen­
dőnk, s a felelősséget azokra hárítjuk kik a 
kiegyezkedést rendszeresen hátráltatják.“ Favre 
Poroszország politikájával szemben felhívja az 
igazságot tanúbizonyságul, s kifejezi abbeli 
meggyőződését, hogy, ha a porosz nemzetet és 
a porosz hadsereget kérdeznék meg, az ezen 
politikát megátkozná. Favre hangsulyozza végül, 
hogy a nemzeti védelmi kormány a végső pil­
lanatig mindent inegteend arra nézve, hogy 
a nemzethez méltó béke megkötését lehetővé 
tegye.

Berlin, nov. 10. A „Nordd. Ztg.“ jelenti, 
hogy azon schweiczi katonák nagy része, kik 
előbb a pápai hadseregben szolgáltak, a Cba­
retté ezredes által alakított franczia zuáv-testbe 
léptek be. Charette-nek Chambord grófhoz in­
tézett azon kérdésre, hogy vajon párthiveinek 
szabad-e a köztársaság alatt Poroszország ellen 
harczolniok, — igenlő válasz adatott.

London, nov. 10. A „Times“ metzi le­
velezőjétől igen súlyos vádakat közöl Bazaine 
ellen.

Turs, nov. 10. A Rhone Saone folyók 
kiöntése folytán vizáradástól felnek. A poroszuk 
gyors menetben Lyonba vonulnak.

Bréma, nov. 10. Neuwerknél (Svédország­
ban) ma ágyudörgés hallatszott.

München, nov. 11. Altbreisaehb él azt tu 
datják nov. 11-ikén, hogy Neubreisach tegnap 
este megadta magát 5000 fogolylyal 100 tiszt­
tel és 100 ágyúval.

Brüssel, november 11. Alonból jelentik: 
6000 porosz Montmedy felé nyomul, hol uj ost­
rom leend.

A metzi liadizsákmáiiy roppant tömeget 
tesz. 18Ö.U00 darab chassepot fegyver, 100 
mitrailleuse, 80.) táboriágyu, 2000 mindennemű 
várágyu s számtalan sok más fegyver esett a 
poroszok birtokába, továbbá hadiszekerek s 
minden, ami egy hadsereg felszereléséhez tar­
tozik, egy hadipénztár tízmillió forinttal. E há­
ború folyama alatt legalább 40,000 ló esett el. 
Metzben magában 25,000 lovat vágtak le, leg­
alább tízezer pedig ében döglött meg. Metzben 
— Írja a „Köln. Ztg.“ — valódi ébszükséget 
nem szenvedett senki, miután elég lóhus és 
fekete korpakenyér volt, s igy volt legalább is 
olyan élelmük, amilyennel szegény hegyi la­
kóink egész életükön keresztül kénytelenek 
beérni. A forróláz sem dühöngött oly mérték­
ben, mint hiszik. Wackeuhusen, hires csatatéri 
tudósitó, azt állítja, hogy Metz két, de legalább 
egy hónapig még mindenesetre tarthatta volna 
magát. _______

A fegyverszünet megkötése meghiúsult!
.•.) Nincs többé semmi kétség a fölött, 

hogy a német szövetségi kanczellárnak eszo- 
ágában sincs békét kötni, mig csak a franczia 
köztársaságot teljesen el nem nyomja, vagy azt 
mig drága áron nem adhatja a szerencsétlen 
Franeziaországnak.

Hogy a köztársasági kormány Thiers ut­
ján mindent elkövetett a béke helyreállítására, 
sőt elvben, területek átengedésétől sem vonoga- 
tózott már, tisztán áll előttünk.

Hogy a párisi kormány még is megszakítás 
az alkudozást Bismarckkal, ez csak annak tulaj­
donítható, mert átlátta, mikép a szövetségi kan- 
czellár csak időt akart nyerni ez alkudozás 
alatt arra, hogy a még Páris alá nem érkezett 
tartalék-sereg kényelmesen vonulhasson a vi­
lágváros alá, mielőtt Trochu egy elszánt kiro­
hanást intézhetne a német seregek ellen, mi ál­
lítólag október végnapjaira valóban tervezve is 
volt —

Trochunak végre is be kelle látnia, hogy 
a ravasz porosz diplomatának utóbb tett alku­
dozási ajánlata csupán újabb cselszövény, mely­
nek folytán kiadta ultimátumát, hogy f. hó 5-én 
túl minden alkudozási kísérlettől eláll, ha azok 
addig semmi eredményre nem vezetnek. A föl­
tétel az volt, hogy a megkötendő fegyverszü­
net tartama alatt Páris a szükséges élelmi sze­
rekkel el láttathassák-

Bismarck erről hallani sem akart — s 
Thiers utasítást nyert, hogy az alkudozást azon­
nal szakítsa félbe, miután az álnok szövetségi 
kanczellár oly gyalázatosán kijátszá.

Most két-féle választása lehet Bismarck­
nak, vagy kiéheztetés, vagy ostrom utján kísér­
lem meg Párisnak hatalmába kerítését.

Hírlapi tudósítások szerint e város körül- 
belől deczember középéig van ellátva élelmi 
szerekkel.

Ha ez igaz, akkor még sokáig kell a né­
met szövetséges seregnek vesztegelni, mig a 
feltétlen béke helyreállítását eszközölhetik, s 
addig sok minden történhetik, kivált ha a 
toursi kormány a most szervezés alatt álló nagy 
népfölkelés által a háborúnak a franczia nem­
zetre nézve kedvezőbb fordulatot adhat.

Most midőn a véres harez tovább foly, a 
világ ismét élénken foglalkozik Páris katonai 
helyzetével.

A porosz-rokonszenves „Daily Newsu ar­
ról a következőt Írja:

,,A várost olt dmazó haderő, rendes csapa­
tokból, tengerészekből mozgó- és nemzetőrökből 
áll. Az erődök jól ellátvák harczosokkal s ké­
pesek — állítólag — minden a poroszok által 
emelt sánezmüvet szétrombolni. A matrózok, 
kik az erődökben alkalmazvák, edzett tengeri­
medvék és ügyes tüzérek. A rendes csapatok a 
negyedik zászlóaljakból és a még ki nem kép­
zett ujonezokból állanak, de a kikről tiszteik 
úgy vélekednek, hogy most már haszonvehe- 
tökké váltak. A mozgó csapatok Paris megszál­
lása előtt nehány héttel alakultak. Erőteljes iz­
mos pórsuhanczokból.

Ez ezredek már is katonáson viselik ma­
gokat s ha az ostrom sokáig tart, alkalmasint 
megállják a tüzet, s tömeges manőverekre al­
kalmazhatók. A nemzetőrök zászlóaljai polgá­
rokból és munkás osztályból alakultak. Esek a 
sánezokon alkalmaztatnak s itt igen jól küzd- 
hetnek. A mi a város védelmezésére vonatkozó 
műszaki munkálatokat illeti, azok most minden 
történhető inegrohanással daczolnak. A máso­
dik védelmi vonalat a torlaszok képezik, sat.

Ezekből az tűnik ki, hogy a világnak ál­
lítólag a legnagyobb s leghatalmasabb erősségét 
Párist fegyverrel alig — s talán csupán éhség­
gel lehet bevenni.

Tudni látszanak ezt a német szövetséges 
táborban s talán épezért kímélik a sok lőpor- 
és golyóba kerülő sikertelen lövöldözést; mert 
azt alig tehetjük föl a német hadsereg felől, 
hogy emberiségi szempont tartja vissza Páris 
lövöldözésétől.

Most megválik nemsokára, vajon Európa 
államférfiai még mindig behunyt szemmel vár­
ják-e be a véres tragédia végjeleneteit, vagy 
tettleges beavatkozásuk által szabják meg as 
Európaszerte óhajtott béke pontjait ?

A debreczen-szatmári vasút sorsa.
*** Nincs vége hossza a panaszoknak, 

melyeket ez árva yasutvonalrész ellen intéznek 
minden oldalról. És hogy azok csakugyan iga­
zak, azt az érdeklettek kétségbe von katlanul 
elismerik — hallgatásuk által.

A vállalkozók ugyan alkalmasint észre­
vették már magokat, mert a hold világos esté­
ken is dolgoztatnak a vonalon. Oh de mennyi 
teendő van még azon. Hiszen az eddigi mun­
kálatok is bomladozm kezdenek.

Ér-Mihálvfalva közelében egy hid össze­
omlott. S ki tudja mennyi vár még hasonló

I nem a i
ísvi; tod ftor&I Lb-

észlelhető, kiket mindig változtat, s ezek még 
mindig nem tudták eldönteni, ha e betegség rög­
zött vagy heveny-e ? Az első volt Bismarck, a má­
sodik Heydt és végül Camphausen, ügy látszik, 
betegsége nem veszélyes, s ha a megfelelő eszkö­
zök alkalmaztatnak, gyógyítható.

Az olasz király is nehéz beteg volt nemrégi­
ben, de a válság kanyaró alakjában beállott, úgy 
hogy most ismét meggyógyultnak tekintik. Mind­
ezen most említett fejedelmek ezenkívül még egy 
különös nyavalyában, a milliárd phobiában szen­
vednek. Ezen betegségben az a legkülönösebb, 
hogy nem a betegek, hanem a nép köpölyöztetnek, 
Valódi rokonszenvi gyógymód.

Végre még egy nagy betegről, Napoleon 
császárról kell megemlékeznünk. Azon betegsége­
ken kívül, melyekből Nelaton gyógyítja, még egy 
rögzött bajban szenved, mely ót, már mint ifjút is 
kínozta. Ez a nagy sági vágy. Ezen szenvedély 
annyira vérében van, hogy annak mindent felál­
doz, végre talán magát is. (A mint agy is lett.) 
Csakis ezen betegségnek tulajdoníthatja, hogy 
éjjel kísértetek háborgatják, mint Jnarez, Miksa, 
a szegény Sarolta, s testvére a St. Louis gróf. Ha 
tudni akaiják a t. olvasók, hogy minő álmok ezek, 
olvassák el Lammenais „Egy hivő ,szavai“-t, vagy 
Shakespeare „Hl. Rtchard“-jit. ' ; T

sc-t-s .itit i ín {;

LXXVI.
Európa legközelebbi jövője. Epilog.

Ha t. olvasóink valamelyike e könyv tarta^.; 
mával nem lenne megelégedve, s felkiált' 
Mindig vártam a titkokat, de nem találtatni', azo‘Q 
nokra, e könyv engem nem elégített ki, azoíNf1’ 
ben a fejezetek czimeit mutató tartalmat vennoa u 
elő, s sorban megkérdeznénk, hogy ezen dolgokat 
igy, mint e könyvben, találta-e valahol megírva? 
Talán hallhatta vagy olvashatta valaki a főcseiek- 
ményeket, mert azokat lehetetlen volt nekünk is 
nem érinteni, de mi mindenütt megtettük ezekre 
megjegyzéseinket; azonban úgy, mint e műben,* 
az események sehol elbeszélve nincsenek. Nem a 
sárga könyvek kivonatai ezek, mert ezekben di- 
plomatiai okmányok nem találtatnak. Mi a csá­
szárt és császárnőt nem csupán politikai szem­
pontból tekintettük, hanem mint magánszemélye­
ket is, aztán látják őket mint férjet és nőt, pon­
gyolában is. Mi a császárt és a politikust soha 
nem választottuk el a magánszemélytől, s a* any- 
nyival is inkább nehéz leendett, mert mint politi­
kus mindég úgy hányta vetette magát, mint ma­
gánember 8 megfordítva mint magánember még 
neje és miniszterei irányában is, mindig a legtar­
tózkodóbb politikus volt. Sokkal inkább meg lehet 
érteni Eugéniát mint Napóleont. Amannak játéka, 
nyílt s ezé, már ha elnöknek megválasztották, 
mindig elrejtett, titokteljes, agy hogy soha senki 
mar képér belőle kiokeeodni. (Folyt köv.)
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sorsra, kivált ha súlyosabb terhekkel járnak a I nem csodáljuk," ha egymást árra panas* a köz­
vonalon ?! — Nagv-Károly körül pedig a töl- lekedő közönség részéről: mert egy az, hogy
. . 1 r l • T |j u 1____ A _ _______ ^ V-£?1* 1-2—11a áa-A---------------iilffités „romlásnak indult ;a — bent a városon a 
vállalkozó kötelme szerint tartozott volna már 
elkészíttetni a vasúthoz vezető utat. de arra — 
úgy látszik, — még nem is gondolt. — Szat- 
márnál a Szamos hídja már készen van, az in- 
dóház is közel a bevégzéshez, azonban a hidm 
még nincsenek átvezetve a sínek.

A szatmári és vidéki közönség — mint 
lapunk egyik számában is említők — kérvényt 
intézett a közlekedés-ügyérhez az iránt, hogy 
e vonalon rendkívüli teherközlekedés nyit- 
tassék.

A kérvényt, mivel bennünket és vidé­
künket is közelebbről érdekéi, jónak látjuk 
egész terjedelmében közölni :

„Mi alulírottak az északkeleti vaspálya 
által érintett vidéken lakó földbirtokosok me­
zei gazdák és kereskedők, azon körülmény foly­
tán. miszerint az északkeleti vaspálya debre- 
czen-szatmári vonalrészének 1870. okt. 1-ére 
kitűzött megnyitása elmaradt, bátorkodunk kö­
vetkező alázatos előterjesztést tenni.

Nehezen bár, de a vasút törvényes időben 
leendő megnyitásának reményében, türelmesen 
elszenvedtük azon súlyos hátrányokat, melyek 
a vaspálya építésénél elfoglalt munkaerő nélkü­
lözése, munka és fuvarbér emelkedése által zsib- 
ba sztólag okoztattak.

Majdnem 4 megyének lakosai nemcsak 
reménységeit, hanem gazdászati és üzleti szá­
mításait is, e pálya törvényes határidőben le­
endő megnyitására. fekteté , terményeit vissza 
tartván azon hitben, hogy azokat október ele­
jén. vaspálya által előnyösebben értékesíteni és 
tovább szállítani képes leend, a kereskedői vi­
lág tőkéjét nem csak mozdulatlanul elhelyezte, 
hanem kötelezettségeket is vállalt, melyek az 
októberre megnyitandó vasúti közlekedésre vol­
tak alapítva.

A gazdának most pénzre van szüksége, 
inig a kereskedő további bevásárlásokat nem 
eszközölhet, azon okból, mert meglevő készle­
teit sem képes elszállítani s ezáltal a termelő­
nek. úgy mint a kereskedőnek oly tetemtes 
kára támad, mely által vidékeink jóléte egy 
időre veszélyeztetve van.

Ezen körülmények által indíttatva, bátor­
kodunk vidékünk aggasztó helyzetét a nagvra- 
méltéságu magyar királyi közlekedésügyi mi­
nisztériumnak tudomásul hozni azon alázatos- 
kéréssel, miszerint szíveskednék sürgősen in­
tézkedni, hogy vagy a magyar északkeleti vas-
pálvatársaság maga. vagy pedig annak építő- ajánlkoznak, hogy az élő nyelveket elsajátít 
vállalkozója, egy a szükséghez mért teherszal- sák. Méltó dicséretére válik ez intézet véro- 
litási közlekedést, minél előbb életbe léptessen, suliknak, de legfőbb dicséret bizonyára azon 
mihez a vonal elegendő jó karban létezik.“ polgárokat illeti, kik előrehaladt koruk daczára 

1 -'diet képzelni, hogy sokan vannak, kik sem szégyenük ismereteiket gyarapítani, 
óhajtva várják e vonal megnyílását, s goi dől- közelebb is több középidejü mivolt férfin jelent­
hatni. mily örömest írták alá e kérvényt. kezett az angolnyelv tanulására, s a jövő hétfő

Ha egyéb haszna nem lesz is e kérelme- meg is kezdik a tanulást, melv d. u. 5—tj óra 
zésnek, annyit bizonyára eredményez, hogy a ! közt történik a nyelvtanoda helyiségében. Mi 
kormány meg fogja vizsgáltatni a vonalat, s | részünkről ez intézetet őszintén ‘ajánljuk a vá-

ott igen nagy a zökkeni kivált terhes sieke- kezett.
rekre nézves, más. **, hogy könyiyén törik a 
kerék a roppant nagy zökkenés folytán. — Azt 
hiszszük. első sör ban a vasúti felügyelő köz­
egek kötelessége, e hajon gyorsan segíteni,
— második sorban pedig a városi hatóságnak 
intézkedéseket kell ten ni, hogy a jelenben beállott 
baj elhárittassék, jövőre nézve pedig hasonló 
kellemetlenségek azonnal mpgszütettessenek.-

* A helybeli torna-egyletet a f. hó T9 
20 és 21-én Buda-Pesten tartandó országos tor­
na-ünnepélyen a közérdekű értekezletén képvi­
selni fogja a testvéri szives meghívás folytán, 
művezető Orvén ji Vilmos.

* A szokásos őszi kéregetés a felsőbb 
tanuló ifjak által a főiskola részére a j ö v ö 
szerdán meg fog kezdetni. Reméljük, — 
hogy Debreczen város hazafias polgárai, kiknek 
a jótékony áldozatkészség mindig egyik legszebb 
jellemvonását képezé, átlátva és tapasztalva azt, 
hogy e főiskola, mely a tudománvoknak jelen­
leg épen pompás itj csarnokot emel. városunkra 
nézve a legdusabban gyümölcsöző intézet, mind 
társadalmi, mind nevelésügyi tekintetben: — 
szives örömmel járulnak tehetségek szerint en­
nek élete fen tartásához s felvirágzásához kegyes 
adakozásaik által.

kertelik, hogy valami szathmári órakereskedőé,
Azonban a tulajdonos még eddig nem jelent-

téshizlalta, Egy -polgár- 
**■  " hg. » ser­

ines, í áitfcer nem hízik, 
Siéíog, hogy a hizlalandó 
legyen. A ki nem eszik 

, ívagy »-étvágya van, *

* (Jfmódi
társunk arra a fel 
tésnak iá étv: __ 
ergo, a hizlalásnál 
alanynak ióétvágyi 
egy jó ideig az ehes
ezen axiómából kiindulva most teszi e kiséríe- 
tot egy mangaliczával, mehr miután 5 napig 
megkapja a rendes potezioját — bölcs polgár­
társunk legújabb felfedezésü okoskodása folytán 
— két álló nap egy szem eledelt sem kap, — 
és ezt mind csak azért, hogy 5 napig aztán
annál jobb étvágva lag ven._. Megjárja a.pol-,
gártárs, ha a sertés egyszer megunja a kopla­
lást. s a bőrével talál beszámolni.

fD—y) Sürgönyforgalom. Nov. ti. A 
pénztárnál felvétetett sürgönv 60 db. megérke­
zett és kézbesitetett d2 db, felvett 436, kiada- helye legyen.

ennek melléklapját képező „Heti posta“ szer­
kesztését jövő évtől kezdve Kazár Emil ve­
szi át.

**E n g e r t Ede festész hazánkfia Pestre 
megérkezett s hozzá fog a koronázási kép fes­
téséhez,,melylyel a király bízta meg.

** A „S z. i n h á z i, 1 a p“ e hó 15-kén 
Vajda Viktor szerkesztése mellett és 

8» " ’ “
indul
Noscéda _______ ___

** „A t a 1 á n o s magyar municipális hi­
telintézet“ létesítésén fáradozik Horn Ede, s 
érdektársai: Érkövty és (Jókai nevében már föl 
is terjesztette ez intézet alapszabályait a ke­
reskedelmi minisztériumhoz. Czélja lesz a me­
gyénk , városok és községek részére küzé- 
pitkezések. végett szükséges pénzt előterem­
teni. —

** Az O rc z i-k e r t b e 1 i leégett üveg­
ház helyett újat fognak építeni. A kertet is 

ndbehozzák, úgy, hogy a közönség mulató

tott 436, összesen 761 db.
* .Meghaltak; nov. 6 czeglédu. Horváth 

István 1. Zsuzsanna 17 év. tüdőlobban; piaczu. 
Ramasóczkv György t. Sándor 7 óv. vizkiirban : 
Horváth Sándor 44 év. tüdővészben.

Színházi szemle.
. ". V’f>L0trsirasz"h e*ílef iskolánk- ** Hétfőn, nov. 7-kén adatott: „Fokról
ban mindinkább örvendetes pártfogásban részé-1 f<lkr„- életké r, képien irta Müller Hugo, 
sül a tanuk, ifjúság részéről. Különösen a f„r,iit„tta F. .1. A régi szereposztással a korábbi 
gaszok es bolcseszet-hallgatok látogatják az egv- sik,,mj folvt le a darab s a teljes számú kti- 

sokan ajánlkoztak tagul az V. es VI. zünség rai„dvégig érdekkel nézte és hallgatta

i ** Jókai „Rejtett seb,* czimü beszó- 
I Ivéből Olaszországban színmüvet készítettek, 
I mely az ottani színpadokon nagy hatással ada­
tik mindenütt. E beszélvt Held Ignácz fordí­
totta le olasz nyelvre s e fordítás szolgált forrá­
sul a jelzett színműhöz.

** Pisztoly-párbaj. Tegnap az 
északi vaspálya háta mögött P. K. és B. S. 
urak között pisztoly-párbaj ment végbe, mely 
az egyiknek könnyű sebesülésével végződött. 
Oka régi engesztelhetlek gvtilölség volt.

A nők emanczipacziójához.
iszk.) Hogy a nők — csupa előítéletből 

j — eddig hazánkban nyilvános hivatalokra nem 
j alkalmaztattak: annak sok helyen igen káros 
j következéseit látjuk. Ezelőtt ugyan magok & 

Dumas Sándor, fordította Marczell Géza. Má-!is> ha le nem alacsonyáénak, de rainden- 
sodszor került é darab színpadunkon előadásra esetre társadalmi állásukhoz méltóságukon aló-

a szabatos előadást, melynek kíván ló tényezői 
Szakái Rózsa és Tannerné valának.

** Kedden, november 8-kán adatott:
„Margót királyné, vagy a párisi vénné- 
nyegzou történeti dráma 5 felvonásban, irta

s most másodszor is meglehetős számú közön­
séget gyűjtött egvbe. de forduljon is meg a 
repertoireban bármennyiszer. — mindig leend

íetet,
gyran. osztályokból is; a tanitóképezde részére 
külön órát engedett tartani az egylet, mivel 
rendes tanulási órájuk összeesnék a gyorsírá­
szati órákkal. Sajnálatos körülmény, hogy a 
hittanhallgatók közül csupán négy tagja vau a 
társulatnak.

* PsenyeczKi Nagy Sándor „nyilvános 
nyelv tanoda**-ja a második évre is megnvitta- 
tott, s úgy látszik, az érdekeltség is napról- 
napra fokozatosan növekszik e városunkra
nézve csakugyan áldásos intézet iránt A nyelv- kl-fz,-ins(ige e minek, a harmadik felvonás vég- j hivatás ilyetén értelmezését, 
tanoda szép virágzása mindenesetre a közönség :0]en(kte mindifr fo«r bírni annvi vonzerővel : Az újabb kor szabadabb gondolkozása
tudón ni ny szeretető s felvilágosodott műveltségé- arisen ?Ztt 1 meg is törte már a régi idők ,5dSn fogalmait,
rol tesz tenves tanubizonzságot. Városunk nepe n-int üdvözöltessék színpadunkon. Az előadás a IMinden munka tisztességes, ha becsülettel ve 
megérté a kor azon eszméjét, hogy ki hány smrenlők általános dicséretére legyen mondva Jseztetik. — ez korunknak igen 
nyelvet tud : annyi ember Innen van az hogy kitiin‘-;en sikerült, feladatukat mindnyájan elis- j lúgosodon eszméje, 
a nyelvtanodabaii a társadalom művelte,>b ősz- mtírésre méltólag oldották meg. különösen Mán- I Hazánkban is örömmel üdvözöltük 
talvaibol-sokan, részesülnek nyelvoktatásban : a doki , Xavarrai Henrik) és Bercsényi érdemelnek imi ;l kormány azon intézkedését, hogy ezentúl 
sziliek ide adjak gyermekeiket, az ifjak kap-! legtöb'b kitüntetést, előbbi a harmadik felvo-l» »1 munkaerő alkalmaztatni fog a posták­
nak a szerencsés alkalmon, s a férfiak önként, niisbeli liatósns jelenetéért, ez utóbbi pe- M és távírdáknál.

10-én az ellenség előnyomulása sehol sem 
észrevehető. cm vo’t

— Versailles, nov. 11. \ k; ,, 
mik a királynéhoz intézett távirata tpiJT 
TÍnn1Í^" tcrnaPelótt túlnyomó ellensége wj 

el5* harczolva Touryba hátrált, hof 
Wittichchel s a Chartresből jövő id áH.P'iP 
herczeggel egyesült; a mecklenburgi Z* 
hwczeg ma szintén hozzájuk csatlakozik. ^ 

— 15 é c H, nov. 11. Azon távirat fek.l 
vasasára, hogy a németek Orleans; odahatrv- 
tak, a tőzsdén nagyszerű tüntetés s a hir ti 
JOS hurrah! kiáltásokkal fogadtatott.

.. .. Pours, nov. 11. Egv orleánsi táv 
sürgöny a mai napról jelenti: Clümirs körül 
tegnap egesz nap ütközet folvt. A franczk 
hadsereg opératiója teljesen sikerük. PalW 
tábornok az Orlcanstól északon 15 kilóm 
nyíre fekvő CheviUyt megszállotta. 6()Q 
veres és borjus foglyot ejtettünk" s 2 
foglaltunk el. A foglyok összes száma 
— Az ój beálltával Orleanst 

— Bér

1870.

eter-
feey- 
figyut 
1200. 

is megszállottuk.
nov. 11. (Hivatalos.)

ellens(: ., a m állást, az
iseg erejenek konstatalása után azonban 

folytonos ütközetek közt *St.-Peruvyb 
vissza. vonult

liuak tartották a szokás által fértira ruházott 
munkakörben dolgozni.

Részünkről balfelfogásnak tartottuk a női

dig a boh()Cz szerepében kifejtett igazán remek I. A következmény csakhamar fényesen ki 
részrehajlók tüntetette ezen intézkedés czélszerü voltát.alakításáért. Egyébiránt nagyon u

lennénk, ha a többi szereplőket figyelmen kiviil ! Magyarországon jelenleg h é t nótávirász 
hagynánk, miután azok is nem kis mérvben | v^u képesítve, kik közül egy ki is neveztetett. 

‘ emlék működésükkel a darab él vetnvujtó elő- j Különböző helyen a postahivataloknál 53 nő 
' ‘ igy például Zöldi, (Coconas Anibal) Ró- |.működik, mint nyilvános hivatalnok, kik mind­

állották ki

nr
akkor talán erélyesebben utána látnak. In 
eddig lassan folyt munkálatok mielőhl 
geztessenek.

aua? . f ____ .. . x_____  ______ __
nai - IX. Károly) Folténviné (Medicis Katalin) j nyáján dicséretes eredmenvnyel 
Bercáéuyiné (Valois Margit) Szakái Rózsa/Mony I képesítési vizsgát.
Lajos) egytől egvig szép kivitellel tölték bej. Érdekesnek véljük a nőpostahivatalnokok

>gv az rosi ei 
bevé-

vidéki közönségnek.
Színházi mfi**orozat.

Újdonságok.
A tűzifa szüksége mindinkább érezhe­

tővé válik nálunk; nem épen azért, mintha 
nem volna fa. mert nagy erdőségeink elég bőven 
adják a tüzi-fát, hanem, kivált most, a s z á 1- 
1 i t á s körüli akadályok miattt. A halápi er­
dőről 10—11 forintot kérnek egv öl fa haza- 
szállításáért 
juk. hogy az évi mi szerek után a tüzi-fa, 
mondhatni, a leg. mő szükséglet; s ennek hiá­
nyában, nem csoda, ha a vidéki műveltebb osz­
tály, mely vagy állandóan benlakni szándéko­
zik. vagy a telet akarja itt tölteni, előre elijed 
a beköltözéstől: pedig városunknak mind anya­
gi. mind szellemi tekintetben szüksége van a 
müveit osztálynak nálunk letelepedésére. — A 
tiizi-lában érzett ezen nagy szükség főoka az. 
hogy a városi hatóság nem gondoskodik i d v- 
j é b e n. mikor a fuvarozás legolcsóbb, az ela­
dásra szánt fák őszieteknek a város közelében 
állítandó r a k t á r a k b a 1 Kiszállittatásáról : 
pedig az ez által okozott költség a faárához 
hozzá számíttatván, a közönség által örömest 
tizet«.-nők ; s inig most például 10—11 írtért 
is alig lehet egy öl tát beszállittatui, raktári ke­
zelés mellett egy-két írtnál többe nem kerülne 
az. Mily nagy a különbség! V

Bizony megérdemli, hogy az illető köze­
gek a raktározást, legalább jövőre komolyan 
ajánlják a hatóságnak, ez pedig a foganatosítást 
elrendelje. Mert a közönség érdekeit minden te­
kintetben megvédeni, a hatóságnak elutasithat- 
lan kötelessége.

* A vasúti átjárók átalában, különösen 
pedig íi szováti u t felé vivő helyen, oly 
rósz állapotban vannak, a miatt, hogy a sínek 
k ö z e i nincsenek megtöltve, mikép

Vasárnap nov.
13-án ( Vágány. Hétfő 14. Szép Helena Operette. 
Kedd 15. Tartüffe minta képe színmű, először. 
Szerda 11 >. Gáspár halász, színmű. Csütörtök 
17. Dinorah, opera. Szombat 18. Coscoletto, ope 
rette, először. j

Debreczen, 1870. nov. 12.
Szab ó .! ó z s e f, ! 

titkár.
* V tiszaxideki vasút több teherkocsija 

külföldön leven, honnan a közelebbi időkben
mi hallatlan. Jól tud- j nem igen hozathatnak vissza : — az északke­

leti vasút minden jármüvét átengedő, az előbbi 
vasútnak ideiglenes használatra.

* A szabó segédek strikeoltak e héten 
városunkban, azonban a rendőrségnek erélyes 
fellépéssel sikerült véget vetni a rakonczát- 
lankodásnak, s ma már minden műhelyben fo­
lyik a munka.

* Azon tanuló (tanitóképezdósz) ki a 
lapunk pár nap előtti számában említett — a 
48-hoz czimzett korcsmái helyiségben elkövetett 
lopásban, mint a ki az 50 irtot, melyről tudta, 
hogy lopott fel váltatta, — részesnek "találtatott 
az iskolai törvényszék által kiriltattott a főis­
kolából. s ügye bünfenyitő törvényszékhez té­
tetett át.

* Azon vasúti átjáró, mely a gázgvár

szerepeiket.
** Szerda n.

A „Debreczen*4
eredeti

MAGÁNTAVlRATAI.

= Tours, nov. II. A lovashadsereg 
parancsnoksága jelenti a minisztériumhoz: 
Anerells tábornok két napi harcz után el­
foglalt a Orleanst. veszteségünk 2000 ha­
lottakban és sebesültekben, az ellenség 
vesztesége sokkal több; 1000 poroszt 
elfogtunk, s üldözés közben még többet is. 
Zsákmányunk 2 ágyú, s 20 egészen tele 
társzekér lovastól együtt, aztán sok élelmi 

helyes, feivi-1 szerekkel telt szekér. Az ellenség vissza­
vonulásban van. A kormány köszönetét 
nyilvánítja a csapatoknak, s számit bátor­
ságokra.

=: Bécs, nov. 12. A mint biztos for­
rásból hallik. Oroszország diplomatic kép­
viselői Konstantinápolyban. Bécsben. Lon­
donban hivatalosan kijelentették, hogy 
Oroszoroszá* ■ nem tartja ma- 
gát kötelezettnek az 1856-ik évi pá­
risi szerződés által.

közül felemlitui Karagy orgy e vies h e r c z e g- 
n u t, (Bokszegen.) Erdődi Julia grófhöl- 
g y e t, ( Novidvorin,! Vécsey Katalin bárónőt 
(Vesén. Somogybán. ) A hozzánk közelebb fekvő 
helyek közül képesített nőpostahivatalnokok 
vannak: Nádudvaron, Nviregvházán. Sarkadon,

nov. 9-kén adatott: ..Rang 
és sz-releiii“ vígjáték 3 felvonásban, irta 
Logonvé. fordította Feleki. A kellemetlen idő 
miatt csak igen kevés közönség hal Igát á végig 
e müvet, melynek alakjai nagyon egészséges
képviselőkre találtak a szereplőkben,kivált Föl- Bereg-B >szörményben, sat. 
tény iné. Bern árd asszonyt művészi színezéssel | Látni való, hogy nemcsak az alsóbb nép 
ecsetel . * osztálybeli nők vállalkoznak a különben is tisz-

............. tes hivatalra. A munka soha nem szégyen, de
a tétlenség igen.

így tehát nyitva vau a pálya magyar höl-Fövárosi értesítő.
** A történelmi festvények pályá­

zatának eredménye ez : a jury a 1CK) d. aranvat 
a fiatal Ben zur Gyula vázlatának ítélte oda, 
mely szent István keresztelését ábrázolja. Ma­
darász Viktor festvénye „Bethlen Gábor tudó­
sai közt 50 db aranyos dijat nyert. A 3-ik di­
jat Székely Bertalannak nem Ítélték oda, mi­
után egész kész festmény nyel pályázott és nem 
csupán vázlattal: azonban a juri elismerését 
kívánván nyilvánítani, Székely festményét a 
kormánynak a nemzeti múzeumba leendő meg­
vételre ajánlja.

** Vaj da-Hunyad vára képét a 
kormány Ligeti Antal jeles tájfestészünkuél 
megrendelte. E képen a Hunyadiak vára a 
Schul ez által készített restaurálási terv nyomán 
lesz látható az előtérben régi magyaros alakok­
kal s vadászatról hazatérő Hunyadi Mátyással. 
Az alakokat 5\ agner Sándor fogja készíteni.

** F
megett \ ezetendne el, s melyről irtuk volt, íiogy az aiaKOKat \v agner öandor togia 
az alku egv valalkozóval annak építése iránt ** Fastenberger pozsonyi műk 
mar is köttetett, meg sem készül, valamint var circust akar Pesten felállítani, telekért már 
az ind,,ház előtti nyaku.ro burkolat isunig min- folyamodott is a városhoz 
dig kisértget A várad-uteza keleti oldala ld * ^ -Zsarnokok tit k a“ czimü B
koveztetese is úgy latszik a jámbor óhajtásuk kötetes műre Szukoly Viktor 4 Írtjával ©lufi­
ul szágába tartozik, mint sok más egyéb, s a zetést hirdet. A könyv a népet nyomó királyul, 
jelen időjárás mellett, raahonap falábakon kell és császárok felöl ad' történeti közleményeket. 
].iini az olyan árván, kövezet nélkül maradt | ** A nemz e ti s z in h áz intendánsa
M , . , , I toinl hírlik, Mosonyi _Álmos--ának előadására
vntnlnnl wLl d” í* p1"8l'v!3 i- J a most Bécsbpn szereplő Bigniót szándékozik
x útidnál letex c, melx B. J. hizlalója árkában | megkéirni.
találtatott. A ládán levő chiffrukbűl azt követ- í " ** A .Hazánk és Külföld“ s az

gyeinlc előtt is. Már most ön maguktól fügv,, 
hogy törekvésük által biztos és tisztes hivatali 
állásra juthassanak.

Munkára fel hölgyek, a magyar nő soha 
sein tartózkodott a dologtól!

mutat,
Délutáni posta.

— 1! é c s, nov. 11. Minden oda 
hogy Francziaország hajlandó elfogadni Anerlia 
közbejárását a béke megkötése érdekében. Ang­
lia készsége ez irányban félreismerhetlen.

— Berlin, nov. 11. Luxemburgnak Né­
metország részére leendő átengedése érdekében 
komoly tárgyalások vannak folyamatban.

— B r ű s s e 1. nov. 10. A delegált kor­
mány Bői deauxba költözik át, Angliában uj 
kölcsön köttetik, Gambetta az ország el nem 
foglalt részeiben bizalmat akar szavaztatni a 
néppel a kormánynak.

— M ün c h c n, _ nov. 11. Hírlik, hogy 
Bray es Lutz bajor miniszterek a tárgyalások 
félbeszakítása után, útban vannak haza felé.

Becs, nov. 11. A „Reichst. Corr“ 
Írja: A lelivati bizottság tegnapi ülésében a 
trónbeszéd egyes pontjai vétettek elé, melyek 
fölött aztán nézetcsere történt; az értekezlet ma 
folytattatik. A holnapi ülésre a minisztériumot 
is meginni szándékoznak, hogy annak nézeteiről 
felvilágosítást nyerjenek.

— Versailles, nov. 10. Taun

KÖZGAZDÁSZAT.
(e) Debreczen, nov. 12. Az utak a 

folytonos esőzések miatt alig járhatók, a fekete 
földes vidékekről csak nem lehetetlen a szállí­
tás, ma élet-féle alig volt látható, ellenben ten­
gerivel, mind a helybeliek, mind a homokos 
részen lakó vidékiek, nagyban elárasztották pi- 
aczunkat, az árát tartja, zöldség-féle, káposzta, 
krumpli sat. közép mennyiséggel hozatott, ká­
poszta 100 fej 3 frt 50 kr. 6 frt, 1 zsák krumpli 
i frt 20—40 kr., 3 drb. tojás 10 kr.

Az őszi szántást a fekete földes határain­
kon az alkalmatlan idő felette hátráltatja, s a 
csutka-földeken vízállások vaunak, elaunrir., 
hogy kevés remény mutatkozik az idei felszánt- 
hatásra, határunkon pedig több birtokosnak 
még töretlen tengerije is van, ezeknek is kij&tot 
az idő. A takarmány-féle áros, a kinek volna 
is. nem hozhatja, az eladók szinte nem szállít­
hatják. a mi kevés érkezik, eső verte, használ- 
liailan. Az eső tegnapóta bőségesen hullott, es­
teliden kitisztult.

i Ü a a-.J
Jó száraz

E m m - w jsl.
A (leureczeni vasúti pálya - udvaron 

átveendő, — kapható jutánvos űrért ejv 
öltől telteié bármily mennyiségben.

Feist*hl Fülöp.
44*2 1-3

száilitmáuyi irodájában. Széchényi-utert 
sajat házánál 1788-ik sz. a.

Távirati tudósítás
a tífcsi tőzsdéről nov. 12-ről.

5 frt S3 kr. I Ezüst. . 122 Irt 25kr.— Versailles, nov. 1U. Taun tá- Aran.v ■ ■ • 6 Irt »3 kr. I Ezüst. .
homok, ki Orleansbol kivonult ieleiri íj VV . .b jeten-i, hogy) ielelos szerk.es kiadótulajdonos : «1.411
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Elöf
Helybe« és

EeyéTre 10 frt — I 
Fél érre 6 
Előfizetési pénz 

i Fipiaex. Veeei 
j iierkesstöeégbe

EI6fizeth|
: Telegdi K. Lajos t 
’■ kereskedéseben s i 
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Újabb

KAHOIA.

O) Még be 
ború, mely két 
elkeseredetten viv| 
dulatában a szab^ 
vés alakját és sze 

I íme ismét, ennél 
következménveibeJ 
ezély fenyegeti h| 
országot is igen 

Az orosz ha 
nyos politikájánál! 

V 1856-ik évi párisii 
toltatott, és korig 
most kedvezőnek 
hogy az ama szeri 
líncsektől menekül] 

A nevezett s: 
ország önállóságát! 
európai nagy hau 
biztosították, s 
egyoldalúkig mogul 
jainak bármely 
egyoldalulag nem 
az azon szerződésű 
mák vannak liivq 

/ nyesen eljárni.
I Továbbá a
I csatolt pótegyessé*, 

hadihajót tartliat íi 
orosz hatalom a fq 
melyik félnek e 
túl a fekete tengeri 
csempészésével a 
nek tekinthető, me| 
védebnére az azt | 
kötelezték magokul 

Most az azoi 
egvik szerződő tél 
kinyilatkoztatja dijí 
tat, liogv ö az oil 
magát töbité ki 
érzi!

Ezen mód. nq 
lasztott az öt meg 
tiprására, jelzi a 
azon kívánat ma "aj 
merült, hogy a ti 
biztositó hat all 
gálásár fogja ki 
mely utóbbi inkáblj 
szorii eljárásnak tel 
bár a végezel egrv 
irányban.

Hanem kin Haj 
kiáltani, liogv az h 
által biztosított ni] 
semmibe sem veszi] 
rökország. ennek ti| 
leti épsége ellen, 
hatalmakkal. - 
roszakaratu uiegsze 
dékkal. hogv a i| 
hadihajót zuditlias 
s igy a keleti kéri] 
egész Európára néz- 
részére döntse el.

< )roszorszá'_r re 
alkalom, liogv itt 
soha! hogv most i] 
nyék. hagyoviánv. 
tülvitelére, melv r] 
a Kelet kuk -.ín
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Nyavalyatörési görcsöket
(Fallsucht.)

gyógyít doktor Killlsch O» nehézkór-gyógyász Berlinben; — Loui­
senstrasse Nr. 45, ki már több mint száz ily betegséget gyó­
gyított ki. Értekezhetni vele levél utján. 24—38

valódi angol, franczia, kremzi és versetzi 
mustárját üvegekben, és részletben, olasz 
gesztenye, paphmändula, cocusdió tejjel és 
kartifiola is kapható. «6 3-3

Ki nem szereti halgatni a szép keringőt? Fájdalom 
korunk igen szegény ilyenekben, nehány kivétel hijjával; de 
a. ki valódi kabinet-darabokat akar magának szerezni, annak 
ajánljuk a következő 3 keringő -láuczolatot: „Friihlings- 
reigen , szerzé Lammers Gyula; „Jugendträume“, Hübner 

. ram ótól (Jutalmat ^nyert). „Burschentänze“, Frohnsdorf 
Jánostól. Egy-egy darabjára csak 75 kr. O. é. Kapható
Apitzsch Kóbertnél Lipcsében, s minden könyvkereske­
désben.

346 10—20
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Debreczen 1870, Nyomatja Telegdi Lajos betűivel Szőllősy Mihály,

Árverési hirdetmény.
Néhai Balázsi József nr által hátrahagyott 

jelentékeny száma jármas ökrök, gulyabeli mar­
nak, lovak, jnhok és sertések folyó november 
ho 15-én, s szükség esetében 16-án, délelőtt 
10 érakor Erkörtvélyesen tartandó árverésen el 
fognak adatni. Addig js bővebb felvilágositással 
szolgálhat itt helyben ügyvéd

440 3—3 Márton La jót.
I

Örökáron eladó.
Gábor,Kispéterfia ntezán néh. Némethy 

557-ik számú ház 397 Q öl beltelekkel és 9 boio 
755 □ öl házutáni földdel eladó, értekezhetni 
Lesczínsky Lajos föhadnagygyal.
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Regényes tő

CHATTERT]

E miiben majd
lázas ingei ■
a szerző, s l..> e inti 
hanem pár w muhü 
mindeneseire \i-ve 
got, hogy azt Napol 
a véres franczia J"m 
nek elsorolás. ul. a 
szövésével — s : in 
harcz végeztéig mé 
tett*) vo’ma. I)e e p 
dön e mü utolsó s: 
elébe bocsátjuk, nu 
dráma, melvn i- i- ni 
rolása . ,■,.> 
miután lábbal tiji r 
melyeknek e;ső sor 
fogva. — neje, gyér 
ben, Fratcziaország 
len ellenség százczr 
Paris, a viiág első i 
kedéstől, a legnaayc 
fiégnek színhelye mi 
romban fog hevert 
^lőtt. A fiatal kózts 
önfeláldozással köz 
®ég menthető, — di 
demoralisatió oly el
*etet, hogy alig van

.'X.V..X


